

紧抓党建促乡村振兴 融合规划兴红色旅游

三灶镇鱼月村 描绘和美乡村新画卷

“组织领导这场中国历史上规模最大、时间最长罢工运动的，就是林伟民与苏兆征等同志。”随着讲解员话音落下，参观者的目光落在了林伟民的肖像上。这样的场景，每周都在三灶镇鱼月村上演。每年，约10万人次参观者进入位于鱼月村的林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆，感受中国民主革命的红色历史。

采写:本报记者 金璐
摄影:本报记者 张洲



市民参观三灶镇鱼月村的林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆。

挖掘利用红色资源 赓续红色文化精神

据了解，去年1月，鱼月村被纳入中央组织部、财政部推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄第三批试点。自此，鱼月村党委依托红色资源，按照“红色村”建设“六好”标准，紧扣抓党建促乡村振兴，做好红色旅游、党建文化、乡村振兴融合规划，稳步推进党建示范工程建设，提升产业能级，带动增收致富，擘画宜居宜业和美乡村新画卷。

林伟民是鱼月村的第一位党员。作为早期中国工人运动的卓越领袖林伟民的家乡，鱼月村于2014年开始筹建林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆。

筹建过程中，为了挖掘梳理红色资源，鱼月村邀请专家学者、老党员、村干部、村中长辈、代表实地调研、查看，挖掘红色故事、文化资源，收集镇、村国土空间规

划、上位规划、人口经济、产业产值、文物保护单位、历史建筑等10余项资料，汇总整理各单位(部门)涉及创建红色村建设事项，细化工作推进台账。

最终，陈列馆于2016年完工，2017年试运行，2021年3月完成展陈提升改造后对外开放。陈列馆通过历史实物、文献资料、照片影片、绘画雕塑等形式还原林伟民参与组织领导的香港海员大罢工、上海海员大罢工和省港大罢工的情形，是展示早期中国工人运动的杰出领导人林伟民的生平及事迹的重要阵地。

2023年9月，陈列馆被广东省总工会命名为首批广东省产业工人思想政治工作示范点。截至目前，陈列馆已被确定为广东省爱国主义教育基地、广东省中共党史教育基地、广东省红色

革命遗址、首批广东省产业工人思想政治工作示范点之一，是传播红色文化精神的重要场所，年度接待参观人数约10万人次。

此外，鱼月村广泛开展“传承红色基因，唱响时代旋律”主题红色文化宣传教育系列活动，围绕林伟民红色基因精神，创作喜闻乐见、易于传播的情景剧、快板、合唱等艺术作品，在村春节联欢晚会、金湾新春国潮文化嘉年华、流动演艺市集、七一晚会等金湾区节庆活动中亮相。

除了以群众喜闻乐见的演出传播红色文化，鱼月村还广泛传播《工人领袖林伟民》漫画书籍，举办“锦绣河山 有国有家”等节庆亲子爱国教育活动，开展“红色家书”诵读等家风家教课堂，邀请老党员口述《三灶人民的好儿子》，以多样化形式宣传林伟民革命事迹。

齐抓产业民生发展 加快美丽村庄建设

如果说红色文化的挖掘利用为“红色村”建设提供了精神文化养分，那么产业和民生的建设则为红色美丽村庄提供了物质支撑。

去年以来，鱼月村使用涉农资金、乡村振兴专项债券、老旧小区改造及城市精细化管理资金，实施多个建设工程。目前，工程即将完工，村容村貌即将得到全面提升，大大增强村民群众的幸福感和安全感。

而在产业方面，鱼月村牢固树立“产业第一、项目为王”理念，制定了以产业带动物业、以物业促进发展的思路。积极探索与珠三角发展较好地区合作的模式，加大资金投入、调动市场力量，有效提升村集体造血能力和村民创

收能力。

其中，鱼月村鱼塘村小组采取村企合作的方式开发华晨大厦商业项目，建筑总面积41077.82平方米，项目由企业出资建设，村、企按照建筑面积四六比例分割产权，村集体将自有产权商业部分返租，每年增加集体收入108万元。同时，将4000平方米公寓分配给村民，村民可用于改善居住环境或出租以增加收入。村委会投资3950万元购买企业出资分成的5022平方米商业大楼，出租给亚朵酒店使用，每年为村集体增加租金收入200多万元。

目前，鱼月村正在推进“鱼月村为民中心”建设，积极发挥上级

拨付资金效用，整合村集体土地资源，盘活村自留闲置用地，计划建设6层、建筑面积2400平方米的村级为民中心，设置红色驿站、党员群众创业基地、青年农民直播空间、商业及保障房等，打造集政治功能、服务功能、教育功能、资源整合功能于一体的党建阵地，项目预计今年内开工建设。该项目预计每年收益约100万元。

“接下来，我们还要继续加强红色美丽村庄的阵地建设，对鱼月村党委下辖5个党支部党群活动室进行改造提升，建设以‘红色鱼月永远跟党走’为主题的为民广场，打造榕树下的议事厅和‘红色驿站’职工服务新平台。”鱼月村党委相关负责人表示。

烟火气里有文明 三灶伟民便民集市开业



11月4日，三灶伟民便民集市开业。

本报记者 张洲 摄

本报讯(记者金璐)11月4日，三灶伟民便民集市开业，自此，三灶居民又多了一个享受美食的好去处。为了让市民安心消费，夜市运营方多措并举保障集市卫生与文明。

据了解，伟民广场是三灶人心中的黄金地段，平日人流如织，位于广场西北角的舞台时常举办各种精彩的晚会活动，伟民便民集市第一期的30余个摊位，就布局在舞台外围的一侧。

新夜市开业后，伟民广场又汇聚了许多网红美食、地方小吃，还有套圈、手工DIY等休闲游玩项目。每天晚上6时以后，摊主们热火朝天地烹制各色小吃。

据运营方介绍，伟民便民集市十分注重卫生管理，为了保障广场环境不受影响，集市在第一期仅开放了30余个摊位，给每个摊位预留出更大空间并铺设地胶。集市还规划了专门的污水排放及垃圾投放点，并配备保洁人员和垃圾处理设施。

在此摆摊的摊主需要签订承诺书，在食材使用、明码标价、环境保护、诚信经营、顾客关怀等方面做出承诺，每个摊位上摆放整齐的食材、干净整洁的烹饪操作台，同时应及时清理地面，让大家在享受美食的同时，感受到良好的卫生环境。

运营方负责人表示，“除了更舒适的环境，伟民便民集市计划不定期开展精彩活动，满足街坊的夜生活需求，让乡村夜生活更生动、更闪亮，也为当地创业者提供商机，共同促进三灶镇繁荣。”

违规倾倒建筑垃圾 三灶镇一司机被罚款

本报讯(记者金璐 通讯员辜科宇)近日，三灶镇公共事业服务中心在日常巡查中，发现定家湾园区一辆载满建筑垃圾的泥头车缓慢驶入偏僻路段，行迹可疑。由于此地周边是建筑垃圾乱倾倒的高发地段，于是巡查人员仔细查看，在发现泥头车司机正在倾倒建筑垃圾时，巡查人员立即下车制止，同时为防止司机逃跑，巡查人员利用巡逻车拦截其出路。

经现场勘验，倾倒的建筑垃圾约12立方米，在执法人员的询问下，泥头车司机承认这些建筑垃圾都是其本人运送来的，存在侥幸心理，认为此路段较为偏僻，不易被发现。随后，执法人员对该司机进行现场普法，并依据《城市建筑垃圾管理规定》第十五条作出当场处罚。

“随意倾倒建筑垃圾的行为是错误的，我不应该贪图方便，存在侥幸心理，大家要吸取我的教训。”泥头车司机说。目前，该司机已完成现场建筑垃圾的清理工作，并缴纳罚款。

“如果市民朋友发现有类似违规行为，可以进行举报。”三灶镇公共事业服务中心相关负责人表示，随意倾倒建筑垃圾，不仅影响城市美观，还会污染环境。此外，建筑垃圾中含有很多可回收利用的材料，如果将建筑垃圾进行合理分类回收，将节省大量资源，助力生态文明建设。